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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку дошкільної 

корекційної педагогіки, відповідно до вимог Державного стандарту загальної 

та спеціальної дошкільної освіти, «Концепції спеціальної освіти дітей з 

особливостями психофізичного розвитку» найважливішою метою сучасного 

дошкільного виховання є якісна освіта підростаючого покоління. Досягнення 

цієї мети уможливлюється завдяки інтенсифікації педагогічного процесу – 

його змісту, методів, організаційних форм, які забезпечують отримання як 

навчальних, так і розвивальних ефектів. Успішність організації виховного 

процесу залежить від стану сформованості психічних процесів, провідна роль 

серед яких належить ігровій діяльності, яка залежить від особистісного 

розвитку, зокрема фізичного та потребує відповідного рівня розвитку 

моторики у дошкільників. 

Фізичний розвиток та виховання дітей з порушеннями інтелектуального 

розвитку відбувається за аналогією становлення дітей з типовим розвитком. 

Враховуючи своєрідність психомоторного розвитку дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку вимагає розробки спеціального 

психолого-педагогічного забезпечення процесу фізичного виховання. 

Чітко організована система фізичного виховання дає змогу попередити 

формування неправильних рухових стереотипів, корегувати у дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку наявні порушення моторики що 

сприятиме всебічному розвитку особистості, що надалі дасть змогу вільно 

адаптуватись та соціалізуватись до шкільного життя.  

Найважливішим етапом загальної системи виховання дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку виступає процес фізичного 

виховання, який спрямований на розвиток моторики у них.  

Науковці (А.А. Катаєва, О.М. Мастюкова, Є.А. Стрєбєлєва,) 

ствнрджують положення про те, що фізичне виховання є невід’ємною 

частиною життєдіяльності дитини: у процесі проведення режимних моментів, 
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на всіх заняттях, на прогулянках. Своєрідність моторики у дітей з 

відхиленнями у розвитку вимагають розробки спеціальних методів і 

прийомів фізичного виховання. І.В. Гладченко в програмі розвитку дітей з 

розумовою відсталістю, зокрема в розділі «Фізичне виховання та основи 

здоров’я» зазначає на тому, що основними завданнями з фізичного виховання 

є: вироблення необхідних умінь і навичок основних рухів, розширення 

функціональних можливостей організму, виховання особистісно-вольових 

якостей, цілеспрямований вплив на розвиток сили, швидкості, координації, 

точності, гнучкості, рівноваги та витривалості. 

Для дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку 

характерним є моторна недостатність, яка впливає на стан здоров’я дитини, 

знижує опірність організму до інфекційних захворювань, несприятливо 

позначається на розвитку усіх систем організму і нервово-психічної 

діяльності. Саме тому розвиток рухів і корекції рухових порушень 

становлять основу фізичного виховання дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Корекційні педагоги Т.М. Головіна, Н.П. Долгобородова, , В.Г. Петрова, 

Ж.І. Шиф вважають, що психолого-педагогічна система фізичного виховання 

дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку передбачає 

спеціальні умови: раціональне харчування, організований режим 

життєдіяльності дитини в сім’ї та дошкільному закладі, загартовування 

організму, що створює сприятливе забезпечення процесу корекції моторики.  

Проблема розвитку моторики у дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку ще недостатньо вивчена у дошкільній корекційній 

педагогіці, особливо це стосується педагогічного забезпечення її корекції, що 

зумовило вибір теми дипломної роботи магістра «Особливості розвитку 

моторики у дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку». 

Мета дослідження – дослідити особливості розвитку моторики у 

дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку. 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури 

й визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично вивчити та проаналізувати рівень розвитку моторики 

у дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку. 

3. Розробити та апробувати психолого-педагогічне забезпечення 

розвитку моторики у дошкільників з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

Об’єкт дослідження – розвиток моторики у дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічне забезпечення розвитку 

моторики у старших дошкільників з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

Гіпотеза дослідження – підвищення ефективності психомоторного 

розвитку у старших дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку 

можлива за умови розробки психолого-педагогічного забезпечення процесу 

формування та корекції моторики у них. 

Методи дослідження. аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури, спостереження за виховним процесом, аналіз 

діяльності дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку, 

психолого-педагогічний констатувальний і формувальний експерименти, 

методи кількісної та якісної обробки даних. 

Експериментальна база: спеціальний дошкільний заклад для РВД. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної літератури й визначенні стану розробленості 

проблеми дослідження, сутності її основних положень та ключових понять; 

емпіричному вивченні та аналізу рівня розвитку моторики у дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 
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Практичне значення полягає у розробці та апробації психолого-

педагогічне забезпечення розвитку моторики у дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Теоретичний аналіз розвитку 

моторики у дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку»  

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми особливостей 

розвитку моторики у дошкільників з порушеннями інтелектуального 

розвитку дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Успішність організації виховного процесу з дошкільниками залежить 

від стану сформованості їх психічних процесів, провідна роль серед яких 

належить ігровій діяльності. Гра хоч і не є переважаючою, але це провідний 

тип діяльності в дошкільному віці, який включає в себе усі тенденції 

розвитку, виступає джерелом розвитку та складає зону найближчого 

розвитку дитини. Гра – це вільна, самостійна діяльність, що здійснюється за 

особистою ініціативою дитини, де значною мірою реалізується бажання 

виявити свій задум, по-своєму діяти, змінювати реальне життя. Гра вільна від 

обов’язків перед дорослими. Вона являє собою своєрідний прояв 

самодіяльності та самостійності. 

Одним із видів ігрової діяльності виступає рухлива гра, рівень розвитку 

якої залежить від особистісного розвитку дошкільника, його індивідуальних, 

вікових та психофізіологічних особливостей, а також фізичного розвитку , 

який потребує відповідного рівня розвитку моторики . 

Розвиток моторики у дошкільників проходить у різних видах діяльності 

і складається з відповідних однорідних рухів, але з різною швидкістю, 

напрямком, амплітудою, силою, тощо . Існують складні основні рухи без 

яких складна дія не можлива. У дошкільника необхідно , насамперед, 

сформувати найпростіші види усіх основних рухів, зокрема: ходіння, 

повзання, катання і ловлення м’яча, стрибки, біг.  

Найбільш ефективним психолого-педагогічним засобом впливу на 

розвиток моторики у дошкільників, а саме формування найпростіших видів 

усіх основних рухів, виступає рухова гра. 

Наявність у дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку 

порушень моторики, які взаємно пов’язані і переплетені з недоліками 
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психічного розвитку дітей, свідчить про те, що для їх виправлення не можна 

обмежитись розвитком і вдосконаленням лише функцій рухового апарата, а 

треба також удосконалювати розумові, психічні процеси, за допомогою яких 

здійснюється організація довільних рухових дій і керування ними. Отже, для 

корекції моторики повсякденне життя слід будувати так, щоб поряд з 

розвитком функцій рухового апарату достатньою мірою виправлялися 

недоліки психічної діяльності, на основі якої здійснюється довільна 

регуляція рухів дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Корекція моторики засобами  фізичних вправ та рухової гри впливає на 

підвищення рівня розвитку моторики та полягає у тому, що під впливом 

систематичного повторення активних рухів стимулюється діяльність 

відповідних відділів центральної нервової системи, залучаються до роботи 

нервові механізми, які раніше не діяли, утворюються нові нервові шляхи за 

рахунок умовно-рефлекторних зв’язків. 

Особливими завданнями з корекції та компенсації у дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку в процесі фізичного виховання та 

розвитку ігрової діяльності, зокрема рухової гри є: складання специфічних 

умов, стимулюючих фізичний розвиток дитини в цілому; здійснення системи 

корекційно-виховної роботи, спрямованої на розвиток основних рухів, 

фізичних якостей, на попередження відхилень у фізичному розвитку; 

профілактика різних захворювань. 

На констатувальному етапі дослідження при вивченні рівня 

сформованості моторики у дошкільників з порушеннями інтелектуального 

розвитку ми використовували наступні методики: спостереження за грою 

дітей; аналіз планування прийомів педагогічного забезпечення корекції 

моторики у процесі рухової гри дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку; індивідуальна бесіда з дошкільником з 

порушеннями інтелектуального розвитку у процесі рухової гри щодо 

встановлення рівня розвитку його моторики; спостереження за керівництвом 

вихователя руховою грою з дошкільників з порушеннями інтелектуального 
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розвитку щодо встановлення рівня розвитку його моторики та визначили 

рівні розвитку моторики у дошкільників. 

Характеризуючи розвиток моторики старших дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку, ми побачили, що їх рівень 

відповідає середньому(45%) та низькому (55%).   

Старшим дошкільникам з порушеннями інтелектуального розвитку із 

середнім рівнем притаманні наступні особливості: у дитини спостерігаються 

незначні порушення загальної, дрібної та артикуляційної моторики; 

недостатньо чітко проявляється візуально-рухова координація, а саме 

координація рухів обох рук та зоровий контроль за ними; у процесі рухових 

вправ у неї спостерігається незначна моторна незграбність, нечіткість у 

координації рухів, затримка у переключенні з одного руху на інший, іноді 

страждає рухова пам'ять; дитина недостатньо чітко оволодіває навичками 

виразності рухів, діями з уявними об'єктами, які виступають невід'ємною 

умовою різних видів ігор; у неї зустрічаються незначні труднощі формування 

серії рухів, які надалі утворюють моторні навички; у дитини виявлені 

незначні порушення мимовільних співдружніх рухів, деяке обмеження 

тонких маніпуляційних рухів кисті та пальців, недостатню узгодженість 

просторово-часового сприймання, незначні патологічні шийно-тонічні 

реакції; у неї спостерігається недостатній, для даного віку, розвиток рухових 

якостей (сила, швидкість, спритність, витривалість, гнучкість). 

Для старших дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку з 

низьким рівнем розвитку моторики характерні наступні особливості: у 

дитини спостерігаються значні порушення загальної, дрібної та 

артикуляційної моторики; сильно страждає координація рухів обох рук та 

зоровий контроль або візуально-рухова координація; у процесі рухових вправ 

у неї спостерігається моторна незграбність, недостатність координації рухів, 

слабкість переключення з одного руху на інший, страждає рухова пам'ять; 

дитина досить складно оволодіває навичками виразності рухів, діями з 

уявними об'єктами, які виступають невід'ємною умовою різних видів ігор; 
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значно утруднюється процес формування серії рухів, які надалі утворюють 

моторні навички; у дитини виявлені специфічні порушення мимовільних 

співдружніх рухів, обмеження тонких маніпуляційних рухів кисті та пальців, 

неузгодженість просторово-часового сприймання, патологічні шийно-тонічні 

реакції; у неї виразно недорозвинені рухові якості (сила, швидкість, 

спритність, витривалість, гнучкість). 

Щодо старших дошкільників з типовим розвитком, то відповідних 

порушень моторики у них не виявлено. 

Заняття з фізичного виховання та охорони здоров’я будуються так, щоб 

за їх допомогою вирішувалися як загальні, так і корекційні завдання. У 

заняття включаються фізичні вправи, спрямовані на розвиток старших 

дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку моторики, всіх 

основних рухів (ходьба, біг, стрибки, лазіння, повзання, метання), а також 

загально-розвиваючі вправи, спрямовані на зміцнення м'язів спини, 

плечового пояса та ніг, координацію рухів, формування правильної постави, 

розвиток рівноваги тощо. 

Метою занять з фізичного виховання та охорони старших дошкільників 

з порушеннями інтелектуального розвитку є створення засобами фізичного 

виховання умов для формування необхідних вікових стато-локомоторних 

функцій, корекції наявних специфічних рухових порушень, забезпечення 

підвищенню якості основних рухів, що в комплексі повинно сприяти 

нормалізації комунікативних функцій дітей, формуванню предметно-

практичних дій, освоєнню мікро- та макросередовища, розвитку мовлення та 

мислення. 

Серед корекційних завдань, які слід вирішувати на заняттях з 

«Фізичного виховання та охорони здоров’я» виступають наступні: 

нормалізація позотонічних реакцій; формування сумісних рухових 

координацій; вироблення тонких маніпуляційних дій рук (пальців рук); 

корекція відділів та функцій ступні; корекція постави; нормалізація функцій 

дихання. 
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Розвиток рухової активності та моторики проходить у процесі рухової 

гри, яка включає наступні етапи: формування уміння триматись за руки, 

уміння рухатись по колу; вчимо робити велике коло, рухатись по колу в різні 

кінці; введення ролі ведучого (спочатку ведучий – дорослий, потім – дитина); 

включення слів синонімів (кішка, мишка); введення рухових ігор за 

правилами, які використовуються в загально педагогічній практиці; вчимо 

розподіляти ролі, робити за вимогами. 

Завдання фізичного, моторно-рухового розвитку та основ здоров’я 

вирішуються в наступних формах: на спеціальних заняттях з фізичного 

виховання, під час оздоровчих заходів, ранкової гімнастики; під час 

музичних занять (музично-дидактичних, імітаційних ігор, ігор з уявними 

об'єктами, музично-ритмічних рухів тощо); під час ігор та вправ із 

сенсомоторного розвитку; під час спеціальних ігор та вправ, що спрямовані 

на сприймання та відтворення виразності основних рухів, природніх жестів, 

міміки; під час рухливих ігор та ігор з музичним супроводом; у процесі 

індивідуальної корекційної роботи. 

Під час організації життєдіяльності старших дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку в сім'ї та дошкільному закладі, 

організації предметного та соціального середовища, всіх видів дитячої 

діяльності відповідно до вікових та індивідуальних особливостей 

дошкільників слід враховувати необхідність забезпечення повноцінного 

фізичного розвитку. У режимі дня дитини повинні бути передбачені заняття з 

фізичного виховання, ігри та розваги на повітрі, під час  проведення яких 

враховуються регіональні та кліматичні умови. 

Заняття з фізичного виховання та охорони здоров’я будуються так, щоб 

за їх допомогою вирішувалися як загальні, так і корекційні завдання. У 

заняття включаються фізичні вправи, спрямовані на розвиток всіх основних 

рухів (ходьба, біг, стрибки, лазіння, повзання, метання), а також загально-

розвиваючі вправи, спрямовані на зміцнення м'язів спини, плечового поясу та 

ніг, координацію рухів, формування правильної постави, розвиток рівноваги. 
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